


Je to už přes padesát let, kdy v roce 1974 vzbudila
Akce Brontosaurus obrovskou vlnu nadšení pro
pomoc přírodě a památkám. Desetitisíce lidí se díky
ní pustily do sázení stromů, oprav hradů, úklidů
koryt řek, kosení chráněných luk nebo čištění
studánek. 

U příležitosti výročí 50 let Brontosaura
představujeme vybrané příběhy úspěšných
dobrovolnických projektů z oblasti ochrany přírody,
environmentálního vzdělávání či péče o památky.

Tyto příběhy jsou jen malým dílem obrovského úsilí 
o zdravé životní prostředí, respekt k přírodě 
a udržitelný život. Mohou nás však inspirovat 
k aktivitě a přinášet naději a důvěru v budoucnost.
Užij si výstavu Příběhů nadšení a nastartuj společně
s námi Dalších 50 let s Brontosaurem!

Brontosaurus.cz

Srdečně děkujeme všem dárcům Hnutí Brontosaurus,
kteří nás podporují a jsou důležitou součástí
brontosauří komunity a i díky nim můžeme pečovat 
o přírodu a památky na desítkách lokalit a rozvíjet
projekty jako výstavu Příběhů nadšení.

Předně děkujeme těmto významným dárcům: 
Josef Ferenc, Michal Reinöhl, Ctibor Brančík, Viktor 
Plaček, Jiří Šindelář, Lucie Hustáková, Alexandra 
Synková, Leona Křivánková, Zbyněk Prokop, Michal 
Švarný, Nikola Klimešová, Ivana Opravilová, Vít Průša, 
Zdeněk Frélich a stovkám dalších.

Financováno Evropskou unií. Vyjádřené názory a 
stanoviska však představují názory a stanoviska 
autorů a nemusí nutně odrážet názory a stanoviska 
Evropské unie nebo Domu zahraniční spolupráce. 
Evropská unie ani poskytovatel grantu za ně nenesou 
odpovědnost.

Pribehy-nadseni.cz

Celou výstavu
najdeš na

Více o nás
zjistíš na



Psal se rok 1988, když Sek se Zulou založili tišnovský oddíl. Na jeho
počátku stály foglarovky, inspirující vedoucí k výchově dětí s respektem
vůči druhým, přírodě, ale i zažívání dobrodružství. Po revoluci se stal
jedním z prvních BRĎO - Brontosauřích Dětských Oddílů “1. Brďo Tišnov
Gingo”. Od té doby jím prošlo přes 350 členů. Pořádá každotýdenní
schůzky, co měsíc výpravu a třítýdenní tábory. 

“Rostu z Ginga" je hlavní motto oddílu, vyjadřující společný růst, který
stále pokračuje v aktuálních projektech. Vznikla zde hluboká přátelství 
i manželství, a pro mnohé jde o rodinu. Na výpravy dnes tak vyráží 
i vnoučata zakladatelů. Mnozí z odrostlých členů nesou pomyslnou
pochodeň dál, jiní jsou iniciátory dalších projektů a mění koncept péče 
o krajinu, ekologické hospodaření, dobrovolnictví, politiky, vzdělávání 
i sportu na Tišnovsku. 

Aktivita členů dala život péči o klášterní sady v Porta Coeli, propagaci
biouhlu, bezobalové prodejně, lesní školce, komunitní škole či veřejné
lukostřelnici. Na posledních oddílových narozeninách Sek už nebyl. 
To, co v roce 1988 se Zulou vytořili, však žije dál. 

Brontosauřích dětských oddílů je v tuzemsku celá řada, nejstarší Vlčí
stopa je tu už padesát let. Společně rozvíjíme děti zážitkovou formou 
a zapojujeme je do péče o své okolí. Můžeš se k nám přidat nebo rovnou
založit BRĎO i ve svém regionu. 



Kde najdeš biologicky nejrozmanitější území u nás? Přímo na pomezí
česko-rakousko-slovenské hranice, u soutoku Dyje a Moravy. I přes jeho
nespornou unikátnost (nejrozsáhlejší lužní lesy ve střední Evropě, ale 
i domov ohrožených druhů od čápů, přes orly, až po bledule a roháče) trvají
snahy o její ochranu více než 50 let.  

Necitlivé zásahy do přírody způsobené těžbou dřeva i další problémy
nakonec vyburcovaly Anežku Bartošovou k založení iniciativy Zachraňme
Soutok. Ta se od roku 2019 s aktivní podporou moravských brontosaurů
zasazuje o vyhlášení ochrany celého území. Petice za tímto účelem získala
podporu 14 tisíc příznivců, 6 tisíc českých vědců i ministrů životního
prostředí Anny Hubáčkové a Petra Hladíka. Díky tomu konečně začaly
první kroky k ochraně s cílem prohlášení oblasti za CHKO a završení mnoho
dekád trvajících snah. 

Právě jednotlivci jako Anežka mnohdy dávají věci do pohybu, aktivizují
veřejnost, a spouští důležité změny - jen někdo musí udělat první krok.
Dlouhodobým tlakem, propojením lidí a upozorněním na podstatu věci lze
překonat zdánlivě nemožné. A právě soudržnost a konzistence stojí 
i za úspěšným odrážením antikampaní a strašení z nejrůznějších stran. 

Sama Anežka svůj zápal vysvětluje slibem, který dala manželovu dědovi.
Ten byl místním lesníkem a moc si přál, aby se zdejší lužní krajina zachovala
ve své jedinečnosti a rozmanitosti. Že se o to pokusí, mu slíbila před jeho
odchodem. Zapoj se do fungování Brontosaura a staň se součástí boje 
za ochranu přírody i Ty! 



Za efektem motýlích křídel, který pozitivně ovlivnil obec Žítková i její okolí,
stojí Jiří Škára, který se od 90. let s partou dobrovolníků pravidelně
vydával do Bílých Karpat a kosil zanedbané louky. Díky němu hnutí
Brontosaurus dodnes pečuje o 7 hektarů orchidejových luk, chrání vzácné
druhy a udržuje pestrost v krajině. Jak tvrdí botanik Michal Hájek, toto
místo patří “k druhově nejbohatším ekosystémům světa”.

Za tři dekády přírodní rezervací Hutě na Žítkové prošly stovky lidí. Většina
z nich zde strávila svá studentská léta, a někteří se dnes vracejí na letní
tábory i se svými potomky. Přesně pro ty je prostor mezi lukami, potokem
a lesem ideálním místem pro prožívání dětství. 

Pořádají se zde tábory pro teenagery i dospělé, kteří se na místě baví,
vzdělávají, tvoří, zachraňují biodiverzitu a poznávají ostatní i sebe sama.
Nejen ony budují vztah lidí k místu a přírodě, stejně jako rozvíjí hodnoty
klíčové pro udržitelný život na planetě.

Vše uvedené dal do pohybu právě Jirka. Nejen v jeho případě je vidět, že
jednotlivec může dokázat mnohé, když vykročí do neznáma a neváhá se
obětovat pro dobrou věc. Chceš se aktivně zapojit do péče o přírodu i ty?
Přidej ruku k dílu a zapoj se do péče o pestrost naší přírody.



Odchod mladých lidí, rozpad českých komunit a velká zátěž starší
generace. To vše trápí oblast u Dunaje, kde od 19. století žijí potomci
našich krajanů. Právě za nimi začali od roku 2009 jezdit dobrovolníci Hnutí
Brontosaurus pomáhat jim v období sklizní, žní, ale například i přípravy
dřeva na zimu. 

Postupně se zrodilo mnoho dalších nápadů, jak pečovat o zdejší přírodní 
a kulturní dědictví i komunitní život.  V rumunské části Banátu
dobrovolníci s místními obnovili kaple křížové cesty, opravovali historické
vodní mlýnky, pečovali o turistické stezky. Během toho nám krajané
starou češtinou vyprávěli o svých životech, předávali své znalosti 
o zvířatech, bylinách, tradičním hospodaření. Spolu jsme zkusili mlít mouku,
péct chleba, vyrábět sýry, vařit bezová povidla, pracovat v kovárně nebo si
vyrábět lískové nůše. Jedna z účastnic tábora si dokonce otevřela sezónní
kavárnu s cukrárnou. 

Nadšení a energii do vesnic v Srbsku pak přináší každoroční tábor Malé
Česko u Dunaje. Dobrovolníci tady přispěli k obnově historických studní,
budování muzea Etno Kuča, údržbě starého hřbitova a křížků či vyznačení
turistických stezek. S krajany organizujeme posvícení na sv. Havla,
programy pro děti, fotbalové zápasy, posezení u ohně a různé výlety.
Vydali jsme také průvodce šetrné turistiky a vytvořili naučnou stezku.

Za léta působení se v Banátu se vystřídalo na 500 dobrovolníků, kdy mnozí
z nich přijížděli opakovaně. Přátelství a vazby, které během toho všeho
vznikly, jsou navíc radostí pro místní komunitu a dodávají jí energii dál
rozvíjet komunitní život a udržovat český jazyk. Zapoj se do naší činnosti 
a pomoz krajanské komunitě udržet její jedinečné kulturní dědictví. 



Co dokáží brontosauří dobrovolníci, když dostanou příležitost? Odpověď
najdete ve zřícenině hradu Lukov, která se pod jejich rukama během
čtyřiceti let proměnila ze zarostlé ruiny na místo, které každoročně ožívá
řadou kulturních akcí. 

Vše začalo letními tábory s archeologickým průzkumem a čištěním hradu,
na něž navázaly tábory s rekonstrukční prací. Brzy se k těmto snahám
přidali i místní, kteří založili Spolek přátel hradu Lukova a aktivizovali další
dobrovolníky. Společně jsme zpevnili hradby včetně opěrných pilířů, vyzdili
klenby a oblouky a s pomocí odborné firmy i střešní konstrukci věže. Díky
dobré vůli obce jako majitele tak mladí lidé mohli na nádvoří zříceniny
trávit víkendy i letní prázdniny, během kterých měli v areálu postaveny
stany včetně týpí a celkové zázemí pro dobrovolníky. 

V roce 2004 byl hrad oficiálně zpřístupněn veřejnosti a o 4 roky později
zde vznikla stálá expozice. V roce 2016 se Lukov stal Památkou roku 
a počet návštěvníků se vyšplhal na 30 000.

Od roku 1983 proběhlo na místě přes 200 brontosauřích táborů s 1 000
pracovními dny, na nichž se podílelo více než 2 000 účastníků. Mimo oprav
se dnes brontosauři navíc starají o přírodu v okolí například vyvěšováním
ptačích budek. K tomu nutno připočíst stovky víkendových akcí a táborů
dalších organizací, zejména místního Spolku přátel hradu Lukova.

Lukov je jen jednou z mnoha desítek památek, o kterou brontosauři pečují,
a ze stovek, o které se starají dobrovolníci z jiných organizací. Nebýt
dobrovolné práce, řada z nich by zchátrala. Chceš tomu pomoci zabránit?
Zapoj se do naší činnosti! 



Domovy beze střech, poničená auta, hromady suti, spadené stromy.
Takové pohledy se naskytly obyvatelům Hrušek, Moravské Nové Vsi,
Mikulčic, Lužic či Hodonína. Když se v létě 2021 prohnalo Jižní Moravou
tornádo, zmar a bezmoc místních byly téměř všudypřítomné. 

Mimo záchranných složek naději přivezli zejména dobrovolníci včetně
desítek brontosaurů. Společně s dalšími se nepřetržitě střídali v pomoci 
s úklidem suti, zakrytím střech, prvními rekonstrukcemi, ale i úklidy
veřejných míst nebo v asistenci místním domácnostem. Zkušenost z naší
běžné činnosti se zúročily i v ochraně zbylých stromů a následné obnově
zeleně, která byla v pásu po tornádu téměř kompletně zničena.

Bezprostřední pomoc se přerodila v dlouhodobou. Na podzim brontosauři
uspořádali první výsadbu mikulčickém obecním parku, kde více než 150
dobrovolníků vysadilo 40 lip a javorů. Od té doby se podařilo obnovit
stovky dalších stromů či vysázet komunitní sad, vše ve spolupráci 
s dalšími organizacemi, obcemi a místními občany. O obnovenou zeleň
brontosauři také dlouhodobě pečují.

Brontosauři se podíleli i na opravě dětské klubovny v Mikulčicích, kde se 
od roku 1976 konaly tisíce schůzek a akcí pro děti a mládež. Těžce
poškozená budova byla po roce rekonstrukčních prací znovu otevřena.
Navíc se dočkala obnovy jako budova s ukázkovým provozem šetrným 
k životnímu prostředí. Využívá se zde odpadní vody, zachytává dešťovka,
topí se tepelným čerpadlem a voda se ohřívá solárním ohřevem. Prozatím
posledním potornádovým milníkem pak bylo oživení komunitního života 
na obnoveném multižánrovém festivalu Pestrovečer.

Chceš se stát součástí občanské společnosti, která je nepostradatelná
nejen v krizových situacích? Zapoj se do naší činnosti a pomáhej přírodě,



Poválečná výměna obyvatel znamenala pro region Jesenicka zásadní
změnu. Spousta domů byla zbourána, spousta památek zchátrala, spousta
pověstí a zvyků byla zapomenuta. Změnil se vztah obyvatel ke krajině 
a ta se se stala vykořeněnou a zpustlou.

V posledních letech se sem však život posupně vrací. Přispěli k tomu také
místní brontosauři, kteří zde od roku 2001 začali pořádat víkendové akce
zaměřené na péči o krajinu i zapomenuté vodoléčebné prameny Vincenze
Priessnitze. Dobrovolníci postupně obnovili okolo dvou desítek pramenů, 
i kapliček, křížů a jiných památek. Rok za rokem stále více spolupracovali 
s místními obyvateli, kteří k nim s viditelnými výsledky činnosti získali
důvěru. 

Díky společné práci a obnoveným památkám v krajině se zrodila i naučná
Stezka Vincenze Priessnitze. Na její slavnostní otevření v roce 2005 přišlo
přes 1000 lidí z regionu. Propojení nadšených dobrovolníků s unikátní
atmosférou Jesenicka přispělo k nejen k aktivní proměně místa, ale 
i pomohlo prohloubit vztah zdejších lidí k jejich kraji. 

Řada z nich se dnes o tyto památky stará. Veřejnost se také účastní péče
o chráněné louky při Folklorním kosení nebo sází ovocné stromy. Knižní
edice Zmizelé Jesenicko pak mapuje zapomenuté příběhy tohoto kraje. 



Zakladatele SEVERu (Střediska ekologické výchovy a etiky Rýchory) 
před čtyřiceti lety ovlivnily programy brontosauřích táborů 
i kontroverznější akce jako debaty o lanovce na Sněžku. V roce 1990 
pak Jirka a Hanka Kulichovi na Rýchorách rozjeli České středisko
ekologické výchovy a začali pracovat např. s globální výchovou Davida
Selbyho. Středisko patřilo pod státní správu, v roce 1994 ale jeho tým
přešel pod hlavičku Brontosaura. Začínalo se téměř z ničeho, ale nadšení,
know-how, důvěra a zájem SEVER podržely. Zanedlouho jsme našli
prostory ve škole v Horním Maršově, které jsme v roce 1995 přebudovali 
na pobytové středisko, které SEVER využívá dodnes. 

Roky pak cválaly, kromě mnoha školních pobytů jsme uvítali mezinárodní
konferenci TOUCH, veletrhy ekologické výchovy či specializační studia
ekologické výchovy pro učitele. Zrodila se další pracoviště SEVERu v
Litoměřicích a Hradci Králové, v r. 2003 jsme získali ruiny bývalé
maršovské fary a v roce 2013 ji uvedli do života jako DOTEK – Dům obnovy
tradic, ekologie a kultury.

Vznikl celostátní program Škola pro udržitelný život, jenž podpořil stovky
žákovských projektů a stal se hybatelem místně zakotveného učení 
a klimatického vzdělávání. 

V roce 2022 jsme pomáhali s organizací 11. Světového kongresu
environmentální výchovy a uspořádali Youth Environmental Education
Congress. Vydáváme pomůcky a knihy jako simulační hru Jak se žije 
v Podnebíně a monografii Učíme (se) místem. Stavíme na 5 základních
principech („5P“): prožitku - praktické činnosti, participaci, přímém
kontaktu s okolím, mezioborovém propojení. Opíráme se také o naše
hodnoty: udržitelnost, příroda, vztahy, porozumění a odpovědnost. Jde
nám o věc – Jde nám o svět. 



Před více jak 16 lety začali brontosauři pečovat o Kudlačenu. Za tu dobu 
se celý prostor proměnil, na louce ubylo vrb a přibylo vzácných druhů. 

Vše vzniklo z iniciativy jednoho člověka, který v roce 2006 hledal
příležitost pro smysluplné setkávání s přáteli, a našel ji v obnovování
nespravované horské louky v Beskydech. 

Nejdříve dobrovolníci začali vyřezávat náletové dřeviny, následně
uspořádali tábor zaměřený na kosení a sušení sena z čtyřhektarové louky.

Přestože za roky narazili na řadu slepých uliček, vzešly zde také nové
tradice, jakou je červencové beskydské kosení, vznikl dlouhodobý plán
obnovy a v loňském roce se podařilo odkoupit první část Kudlačeny.

Za téměř dvě dekády se na louce vystřídal nespočet dobrovolníků, přesto
se velká část z nich vrací. Kudlačena tak není jen louka plná vzácných
květin, ale i místo, které spojuje lidi a utužuje přátelství. Staň se součástí
podobných příběhů a zapoj se do hnutí Brontosaurus!



Člověk je součástí krajiny střední Evropy už od neolitu. Procházel krajinou,
hnával stáda, sbíral dříví, pěstoval, vypaloval. Hvozdy ustoupily polím,
pastvinám, lesy prořídly, dávajíce prostor méně průbojným rostlinám 
a drobným živočichům, zejména plazům a hmyzu.

Vztah člověka a krajiny zásadně narušila technická revoluce. Malá pole
byla nahrazena širými lány, domácí zvířata zmizela v ohradách, krajina byla
opuštěna. Skály a pastviny zarostly, krajina se zazelenila, uzavřela a
zchudla. Stromy naopak zůstaly pouze mladé.

Jirka Malíček, biolog, lichenolog, praktik a nadšenec, dnes na Sedlčansku 
a Týnčanském krasu praktikuje neortodoxní radikalismus v ochraně
přírody a biodiverzity pomocí tradičních historických postupů. Důvěrně
zná svěřené lokality, sleduje druhový vývoj a s pomocí místních farmářů
obnovuje pastviny a poskytuje útočiště vzácnému hmyzu. Se spolkem
Bělozářka, dobrovolníky z hnutí Brontosaurus a místními jeskyňáři se
systematicky věnuje ochraně biodiverzity, tvorbě publikací a vzdělávání.

Jirka už patnáct let vrací do krajiny Sedlčanska pojem lesostep na desítce
svěřených lokalit a je neodmyslitelnou součástí místního koloritu. Zapoj se
do hnutí Brontosaurus a začni psát podobný příběh i ve tvém regionu!



Staré stromy v naší krajině každoročně mizí a s nimi i možnost pro hnízdění
ptáků jako sýkorky, vrabci, poštolky, sovy či lejsci. S tím pak také ubývá
na rozmanitosti potravního řetězce, což má negativní dopady i na lidi, kteří
jsou na přírodu odkázáni. Proto se čejkovičtí brontosauři - dospělí, mladí 
i děti - rozhodli poskytnout těmto často ohroženým druhům útočiště
v podobě ptačích budek. 

Na počátku stálo 6 speciálních budek pro dudky, které byly realizovány 
na základě zkušeností maďarských kolegů zprostředkovaných
ornitologem Petrem Pavelčíkem. Později se počet rozrost na 26, většinou
sýkorník, lejskovník a rehkovník. Za více než 10 let činnosti se pak jejich
počet vyšplhal na téměř 200 a povedlo se tak pomoci stabilizovat stovky
zvířat. Každopádně na dudka, který byl iniciátorem akce, stále čekáme. 

Aktuálně je v Čejkovicích k vidění celá řada typů ptačích budek 
od maličkého šoupálka po největšího puštíka. Na brontosauřích
workshopech a přednáškách se naše zkušenosti šíří dál. Obec 
na Hodonínsku není jediným místem, kde Brontosaurus budky realizuje.
Jen v Praze a Brně jich je přes 400 a mnoho dalších ve vesnicích, lesích 
a (městských) parcích. Po Česku máme více než 1 000 budek, které
pravidelně čistíme, udržujeme i monitorujeme. 

Chceš přispět k lepšímu životu ptactva? Připoj se a budkuj s námi!



V roce 2006 vyrazili dobrovolníci s brontosauřím článkem Modrý kámen
poprvé objevovat kulturní jedinečnost severoindického Ladakhu a zároveň
podpořit místní komunitu při opravě klášterů či vzdělávání dětí tak, aby 
se rozvíjeli a zároveň si udrželi svou jedinečnu kulturu. O dva roky později
narazili na zanedbanou školu v himalájské vesnici Mulbekh. Ze tří budov
byla jedna v havarijním stavu. Pro všechny žáky existoval jediný suchý
záchod a navíc chyběl nábytek, stejně jako přívod vody a elektřiny. I proto
u závěrečných zkoušek propadla téměř polovina studentů.

Díky hnutí Brontosaurus začala přestavba kampusu, aby odolal náročnému
počasí a zároveň byl více ekologický a energeticky soběstačný. Přibyla 
tak nová okna, vyměnily se podlahy, a rekonstrukcí prošlo i dětské hřiště
nebo laboratoře. Areál v roce 2015 navštívil tamní ministr školství, které
jej prohlásil za nejlepší školu v Malém Tibetu. Pochvala se dostavila 
i od Dalajlámy.

Nejen zlepšení podmínek, ale i pozvednutí stavu samotné výuky se ocitlo 
v hledáčku brontosauřích dobrovolníků. Cestu k nim vydláždily pravidelné
návštěvy českých akademiků, praxe tibetských učitelů v Česku, ale i snaha
o zpřístupnění vzdělání nejchudším dětem. Díky tomu v roce 2017 polovina
třídy prospěla s vyznamenáním a jedna studentka dosáhla nejlepších
výsledků v celém okrese. Navíc část rodičů, která v minulosti přesunula
své potomky do jiných škol, znovu zapsala děti do místní školy. 

A co se děje nyní? Brontosauři v regionu aktivně hledají další místa, kde 
by mohli tento úspěch zopakovat a pomoci tak dětem k lepšímu vzdělání 
i životu. Připoj se k nám a začni pomáhat i mimo Česko!



Je to už padesát let. U bráchy, kreslíře Vladimíra Jiránka, mne nadchnul
návrh party mladých lidí vyhlásit akci pro mládež k tehdy celosvětově stále
diskutovanějšímu tématu ochrany životního prostředí. Nápad nezanikl 
a akce postupně začala dostávat jasnější obrysy. Vznikl slogan
„Brontosaurus to nepřežil, protože přerostl své možnosti. A co lidé?“ 
a brácha nakreslil jako symbol zvíře, které se na příští léta stalo mým
osudem. V rámci tehdejšího režimu byla akce nakonec schválena a svěřena
do péče oficiálního týdeníku Mladý svět. 

Velkou roli sehrála spolupráce s Pepíkem Velkem, redaktorem Mladého
světa. Často jsme v redakci Akci Brontosaurus promýšleli nebo spolu
vyjížděli do terénu. Už na podzim 1973 jsme se studenty ze základních 
i středních škol uspořádali několik akcí s lesním závodem, kde jsem pracoval.

Díky schválené „Akci Brontosaurus“ jsme však mohli začít fungovat
oficiálně. Svazácký aparát byl rád, že má co vykazovat, a my si dokázali
udržet nezávislost v pořádání akcí.

Po roce fungování, začaly diskuze, co s Akcí Brontosaurus. Nakonec bylo
rozhodnuto masově rozběhlou aktivitu transformovat do dlouhodobého
hnutí. 

Na tábory a víkendovky jezdili účastníci z celé republiky, konaly se stovky
turnusů a bezva party Brontosaurů vznikaly na dalších místech. Důležitá
byla také setkání Hádání o přírodě, kde jsme se scházeli s lidmi ze státní
ochrany přírody, a setkání na filmovém festivalu „Týká Se To Také Tebe“ 
v Uherském Hradišti. 

Od roku 1974 jsem Brontosaurovi věnoval veškerý volný čas včetně
dovolených až do roku 1990, kdy jsem své působení přenesl na nové
Ministerstvo životního prostředí a založil zde oddělení ekologie krajiny. 
To ale neznamená, že bych přestal být Brontosaurem v srdci. Tím jsem
dodnes.

                                                                                                          - Jiří Jiránek 



Vyraz na akce, kurzy a setkání
Zažij dobrodružství s Brontosaurem na dobrovolnických akcích,
víkendovkách a táborech pomoc přírodě a památkám. Čekají tě nevšední
zážitky, získáš praktické zkušenosti do života a skvělý pocit z péče 
o životní prostředí. Sázíme stromy, chráníme vzácné druhy, kosíme louky 
či obnovujeme hrady a zámky, navíc se můžeš rozvíjet na vzdělávacích
kurzech a užít si inspirativní přednášky a setkání.

Zapoj se do organizování a spolupráce
Začni pořádat vlastní akce, naber zkušenosti na organizátorských kurzech
nebo získej podporu v podobě mentoringu, propagace, financí, online
nástrojů či výběru lokality. Můžeš námi spolupracovat na péči o přírodu,
pořádání Ekostanů, činnosti dětských oddílů či organizaci soutěží. Zapoj se
jako dobrovolník, lektor či patron budkování. Přidej se do některého 
ze základních článků nebo se staň volným členem a získej členské výhody.

Podpoř nás a adoptuj Brontosaura
Chceš přispět k pestrosti naší krajiny a podpořit mladé lidi v ochraně našeho
přírodního a kulturního bohatství? Navaž s námi na půl století trvající
tradici. Tvůj příspěvek nám pomůže nastartovat dalších 50 let podpory
biodiverzity, boje proti následkům klimatické změny, výchovy mladé
generace se zájmem o přírodu. Staň se součástí rodiny dobrovolníků, kteří
každým dnem dokazují, že malé kroky mohou vést k velkým změnám.
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